

丹朱处处产“好粮”

『上党米粮川』

筑梦新田园

『好粮』
产自好政策

4月9日，长子县丹朱镇朱坡底村。

潞丰种植有限责任公司负责人王海峰身着迷彩服，耕耘在春风浩荡的田野。他时而趴在地上查看刚刚出土的谷子幼苗，时而起身轻抡锄头清除田间的杂草，黝黑的面庞上挂满欣喜的笑容。

对于王海峰来说，这些嫩绿的幼苗可是新春的希望。

长子县能种谷子吗？能！传统栽培作物之一。

能种出优质的谷子吗？不确定。

去年，王海峰在村边的丘陵上流转来200多亩耕地进行试验，结果大获成功。

秋后算账，他总结了三条成功经验：第一，丘陵环境适合谷子生长；第二，来自山西农科院专家团队的技术支撑；第三，县里对农业高质量发展的大力支持。

200亩谷子，10万斤产量，100万元收入。这让习惯了在平原种蔬菜、玉米，对丘陵山地不屑一顾的当地老农大开眼界。

趁热打铁，王海峰成立潞丰种植有限责任公司，购置小米加工生产设备，打造“晋谷丹朱黄”小米品牌，在市场上销售火爆。

去年秋后，专家建议王海峰在当地发展冬播谷子，



王海峰展示“晋谷丹朱黄”小米。

他信心百倍，把面积扩大到了300亩。“有县里的政策支持，咱种粮有保障、有信心。”王海峰说。

“好粮”产自好政策。2023年，长子县财政拿出近1亿元，对种粮大户、大豆种

植、大豆玉米带状复合种植、种子种苗繁育、撂荒地复耕复种、地膜回收、设施蔬菜等27个方面进行补贴。试点开展大豆种植收入保险、特色种植保险，逐步健全农民种植收益保障。



一田农业开发有限公司工厂化育苗车间。

『好粮』
产自好环境

春意勃发，希望升腾。

在长子县丹西龙鑫现代农业示范园区的连栋温室大棚里，三五成群的工人正在采摘鲜嫩无比的彩椒。经过筛选包装，这些优质彩椒将会发往北京、广东等地的市场。

作为长子县专门从事优质大青椒种植的开拓者之一，李生贵每天都会到这里进行技术指导。尽管他已将毕生所学传授给儿子李强，但对于大青椒这一长子县的传统农业优势项目，李生贵有着别样的执着。

“县里提出要重振‘中国大青椒之乡’辉煌，我心里比喝了蜜还甜。”想起当初创业，靠简单的技术积累和开拓精神，“长子大青椒”和“生贵式移动大棚”闻名全国。如今，技术更加成熟的各种大棚、品质更加优良的青椒品种、服务更加健全的保障

措施，让李生贵看到了长子设施农业更加灿烂的未来。

近年来，长子县大力发展以现代设施农业为载体的“一县一业”，不断推动农业产业提速、提档、提质。先后出台《长子县“一县一业”青（尖）椒产业全产业链服务实施方案》等系列政策措施，鼓励扶持现代设施农业，采取“两叠加+三段补”方式，对青（尖）椒产业进行全方位奖补，仅2023年累计拨付奖补资金2.6亿元。2023年，全县新发展高标准设施大棚3300多座，新增青（尖）椒播种面积2.02万亩，累计播种面积达到5.02万亩。

与丹西龙鑫现代农业示范园区一墙之隔的一田农业开发有限公司育苗基地里，同样是一片热火朝天的景象。

一盘盘长势茁壮的蔬菜幼苗被打包装车，运往周边各地。作为长子县最大的蔬菜

育苗基地，一田农业开发有限公司占地面积120余亩，年产各种蔬菜苗3000多万株，是长子县的农业龙头企业。

谈起公司的繁荣，员工张玉玉感慨万千。“在家门口就能就业，收入很好。农村要想强，没有产业怎么行？”张玉玉说。

然而，张玉玉可能不清楚的是，在她看来“岁月静好”背后，是县里对农业发展提供的强大支撑和优良环境。一田农业开发有限公司正是看中了长子优越的水土条件和发展环境才落户这里，在短短几年间迅速崛起。



长子县丹西龙鑫现代农业示范园区项目建设现场。

为农业注入“稳定剂”，才能吃上粮食安全“定心丸”。

自然灾害和农业重大病虫害，是农业发展面临的巨大风险。为切实加大防灾减灾力度，长子县借鉴广州“幸福农法”的经验做法，加强自然灾害气象预警，密切关注天气变化，采取培土保温、合理追肥、科学浇水、加固保温等措施，预防“倒春寒”和大棚雪灾。

与此同时，长子县不断强化农产品质量监管，深入开展农资打假和食用农产品“治违禁、控药残、促提

升”行动等专项监管执法工作，全面推行农产品质量“两个黑名单”制度，承诺达标合格证制度，确保全县农资市场合法合规，生产基地用药规范安全。

让农民安心，让农业安全。长子县不断丰富农业保险产品，针对粮食生产的特性和风险，在粮食政策性保险的基础上推出冬播谷收入险和价格险、玉米成本险、高粱特色险、小麦完全成本险等新的保险险种，不断扩大农业保险覆盖范围，政策性保险参保率达100%，商业保险参保率达40%。



长子县丹西龙鑫现代农业示范园区蔬菜种植大棚内，工人正在采摘辣椒。

